

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRICION:

En Orihuela: un mes, peseta.  
Fuera: trimestral, 3'50

MIERCOLES 6 DE AGOSTO DE 1890

ORIHUELA

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

### COLEGIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

### DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar é instruir á la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza segun los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pension de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el día primero del indicado mes.

### HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Da el HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrica y más barata, segun los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

### CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA.

En los días 18, 19 y 20 del actual tendrá lugar la subasta de los efectos vendidos, advirtiendo á los empeñantes que las renovaciones y desahucios solo podrán practicarse hasta el 10 del que nos rige.

Lo que oportunamente anunciamos al público para su conocimiento.

### EL DIARIO DE ORIHUELA

#### CARTA POLITICA

Madrid 4 de Agosto de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Se verificó en el Liceo Rius, con gran concurrencia, el meeting socialista y tuvo dos objetos: protestar contra la conducta de los patronos de Málaga y Manresa y hacer una colecta para socorro á los huelguistas.

Intervinieron varios oradores, diciendo pestes contra los patronos y demás burgueses, y habló por último el compañero Iglesias censurando la conducta del gobernador de Barcelona y la del ministro de la Gobernacion, que calificó de conducta rifeña.

La colecta dió poco resultado.

El meeting de albañiles tuvo efecto en el Instituto de San Isidro. Predominó en él la sensata nota de que los albañiles de-

ben asociarse para conseguir por los procedimientos legales el mejoramiento de la clase. Se acordaron las bases generales de la Asociacion.

Ha llegado á Linares el gobernador de Jaça, con objeto de apreciar por sí mismo el carácter é importancia del reciente motín.

El órden no se ha alterado nuevamente y el aspecto de la poblacion es tranquilo.

Sin embargo, la guardia civil continúa reconcentrada, en prevision de que se reproduzca el motín, cosa esta que por ahora no parece propable.

Los amigos del Gobierno niegan que, contra lo que ha dicho un periódico de la mañana, existan disgustos entre el ministro de la Guerra y el jefe del Gobierno.

Así mismo afirman que el general Azcárraga piensa en restablecer las direcciones de las armas, como el aludido periódico indica tambien. Lo que se hará y esto no ahora, sino más adelante, es ampliar las atribuciones un tanto limitadas que actualmente ejercen los inspectores generales de las armas.

*El Corresponsal.*

#### Peral millonario

Nuestro colega de Madrid, la «Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería», publica el siguiente notable artículo, con el que nos encontramos perfectamente de acuerdo, como ocurrirá á todos los que desean que el Sr. Peral recorra sin trabas el glorioso camino que le ha llevado ó lanzarse en su barco en las profundidades del Occéano.

Tiene razon nuestro ilustrado colega: El Sr. Peral, debe para trabajar de una manera independiente (y esto no se puede hacer cuando hay que doblegarse ante las necesidades) poseer una fortuna que el pais debe darle, como él ha dado al pais el fruto de sus desvelos y trabajos.

Dice así nuestro apreciable colega: «Deciamos en nuestro número del 16 de Junio, á poco de haber navegado submarinamente una hora el «Peral» que aquei hecho debía tener como consecuencia crear una escuadrilla de submarinos bastante para que se consideraran bien defendidos los puertos y costas de España. Este proposito parece que existe siendo de temer solo que se traspasen los límites de la prudencia, desconociendo que es probable que el tipo de submarino hasta ahora ya estudiados sean los definitivos. Pidense

quince submarinos de una vez; nosotros preferimos con mucho que se vayan construyendo activamente, de dos en dos, sin fijar proyecto para todos desde luego, no sea que vayamos á gastar en el tipo presente recursos que se echen de menos para los mejorados del porvenir.

Si en interés del pais pedíamos como consecuencia de las pruebas, que se siguieran construyendo submarinos, en el que puede llamarse interés común del pais y del Sr. Peral, pedíamos para éste la recompensa de hacerlo millonario por medio de una suscripcion nacional, aprovechando el presente entusiasmo.

Tambien esta idea parece tendrá acogida, pues si hay gentes que creen en el Sr. Peral solo le debe el pais vivas, banquetes y chucherías, el Sr. Gutierrez Abascal, en ocasion oportuna á pedido que se convoque una reunion de la prensa, para promover la suscripcion nacional en favor de Peral. Este pensamiento que es patriótico, digno y razonable, tiene todas nuestras simpatias, y creemos conveniente explicar en qué las fundamos. No es que nosotros supongamos al Sr. Peral un ente vulgar á quien alagarian las riquezas por sí mismas; no es que nosotros creamos tampoco que el Sr. Peral no estime en lo que valen las muestras de simpatias y admiracion de sus conciudadanos, así como dejar un nombre en la historia; es que nosotros, por la índole de los asuntos á que prestamos atencion, por la clase de personas con quienes hemos tenido que rozarnos en nuestras actividades, sabemos quizás mucho mejor que el Sr. Peral mismo los riesgos que corren su nombre y su fama, si no cuenta para defenderlo con dinero propio y con recursos para hacer frente á tiempo á ciertas eventualidades, sin verse sujeto ó cohibido por nadie ni por nada, si como se asegura ha inventado algo que conduzca á la navegacion submarina, ó á hacer un arma de guerra eficaz. La historia de los inventores nos es muy familiar: todo inventor que no ha contado oportunamente con elementos propios para perfeccionar sus inventos y completarlos, ha quedado expuesto siempre á que quien venga detras haciéndolo arrebatase el puesto al que concibió la idea capital.

Bessemer sin dinero, despues de sus primeros pasos todo su nombre, eclipsado por Musher, por Canmuell ó Brown; los recursos pecuniarios de Siemens es lo que hizo práctica la idea de Martin; los casos semejantes los conocemos por docenas. No puede suponerse que de primera intencion haya llegado el Sr. Peral á la última palabra en la navegacion ó táctica submarina; si nuestro marino se detiene en los que ha hecho su gloria le sera disputada seguramente por algun perfeccionador de sus inventos ó aplicaciones. Podrá tener secretos, y nos dicen que los tiene todavía, y de gran importancia para el éxito; pero los secretos duran poco en esta época, y si el Sr. Peral se queda parado, de seguro no tardará en aparecer quien logre hacer tanto como él ha hecho y más.

Es lo probable que si el Sr. Peral hubiera dispuesto desde el primer momento de todos los recursos, sin tener que dar

cuenta á nadie para hacer lo que se le ocurria los submarinos más ó menos adelantados hoy en otras naciones hubieran llegado mucho despues que el suyo, y su triunfo seria aun más brillante de lo que es, siéndolo tanto. No nos ocupemos de lo pasado, pero miremos el porvenir, reconociendo que si es ya tiempo de que el patriotismo tribute al Sr. Peral las muestras de admiracion y entusiasmo de que ha sido objeto en Madrid, tiempo es con más razon de que ese mismo sentimiento lo haga millonario; ó lo uno es anticipado, ó lo otro está atrasado. Si España no quiere ver desvanecida y oscurecida la gloria de Peral, preciso es que cuide de que no sea un Blasco de Garay, sino un Stephenson; para esto no son vivas ni honores lo que hay que prodigarle pronto, sino dineros á manos llenas por entusiasta suscripcion nacional de cuotas numerosas, á fin de que disponga de él, independiente de la voluntad y de la posibilidad de autorizarlo de los ministros de Marina y de los organismos que la gobiernan. El dinero en manos de Peral, seguramente no se gastará en fruslerías, sino en honra y provecho de la patria; por eso queremos hacer que por la suscripcion nacional sea

PERAL MILLONARIO

#### SUETOS Y NOTICIAS

Dice el diario de Alicante «La Tarde»:

El horizonte político de la provincia que venia preñado de dificultades entre los amigos de gobierno parece que va despejándose, distribuyendo los distritos de diputados á Cortes, sino á gusto de todos, por lo menos á satisfaccion de algunos de ellos.

Por la circunscripcion de Alicante está acordada la siguiente candidatura ministerial: como adictos los señores marqués del Bosch y D. Enrique Bushell y como de oposicion al martista D. Francisco de Asis Pacheco; el partido fusionista tambien presentará su candidatura en frente de este señor.

En la Marina los orduñistas han conseguido el distrito de Villajoyosa para D. Antonio Torres y para Pego y Denia ha impuesto el Sr. Canovas á su sobrino D. José Canovas y á D. Manuel Anton respectivamente.

Por Dolores se presentará sin oposicion el señor Conde de Via-Manuel; por Orihuela se le deja libre el campo al ex-ministro Sr. Capdepón; por Alcoy como ministerial al Sr. Sampedro y como de oposicion el Sr. Canalejas.

En Villena aun no se ha dirimido la cuestion, figuran como contrincantes y como ministeriales ambos el señor baron de Ariza y el romerfst a Sr. Santonja.

Ha sido declarado cesante del destino de oficial 4.º del gobierno civil de Murcia, nuestro apreciable amigo D. Manuel Lizón Lacarcel.

Segun se nos ha manifestado por persona interesada, en la plaza de Capuchinos y frente al fielato de consumos, se encuentra una familia compuesta de marido, mujer y cuatro hijos, estos atacados de viruela, la madre recién parida y el padre falto de trabajo, imposibilitándole poder atender al cuidado de los enfermos por la falta de recursos, el cual implora la caridad de aquellas personas caritativas en demanda de una limosna con el fin de poder atender al triste estado en que se encuentra su desgraciada familia.

Ha sido destinado á la carcel de Monovar á cumplir la condena impuesta por la Audiencia de Alicante, el vecino de esta poblacion Lorenzo Climent Giner.

**EL CÓLERA.**

Valencia 4. (11:50 n.)

Continúan los focos de Ruzafa y Nazareth, causando extrañeza que no se hayan adoptado medidas extremas para extinguirlos.

Hoy ha habido cuatro invasiones, siendo una de ellas la de un guardia municipal, habitante en la calle de Vivons, en Ruzafa.

En el resto de la provincia, 58 invasiones y 27 defunciones, causando la epidemia verdaderos estragos en Canals.

El cardenal Mouescillo ha dirigido una pastoral a sus diocesanos, aconsejándoles que llamen a los médicos, sigan sus consejos y cumplan las reglas que recomienda la higiene.

**EN ALICANTE.**

El gobernador de esta provincia ha nombrado un delegado especial para que gire una visita a Denia y se entere del estado de la salud pública en dicha ciudad.

**EN CÁCERES.**

Ayer se habló también de la existencia de la epidemia en dos pueblos del distrito de Trujillo, provincia de Cáceres.

**EN GRANADA.**

En dicha capital ha ocurrido un caso sospechoso. El enfermo, según parece entró en reacción.

**EN TOLEDO.**

Se ha confirmado, por desgracia, la aparición del cólera en Arges, donde han ocurrido diez casos, seguidos de dos defunciones.

**EN EL EXTRANJERO.**

El telegrafo da cuenta de dos casos ocurri-

dos en Francia. Uno de ellos en Paris y el otro en un pueblo del departamento del Harault.

Han empezado los trabajos para la construcción de la feria que se ha de celebrar en esta población el día 15 del actual.

Con motivo de la nueva organización dada a las administraciones subalternas de Hacienda y cuyo decreto publica la «Gaceta» de ayer, han sido suprimidas en esta provincia las de Callosa de Ensarriá, Dolores, Gijona, Monóvar y Villajoyosa.

**Cortamos de «El Alicantino»:**

«El castillo de fuegos artificiales que en la noche del domingo se quemó en la Esplanada estuvo por encima de toda ponderación; los juegos de luz eran tan bellos, presentaban tanta originalidad y tanto cambiante que bien podemos decir ha sido el primero que Alicante ha presenciado digno de figurar en las fiestas que van verificándose, y que muestra la inteligencia y habilidad del entendido y sobresaliente pirotécnico de Orihuela, D. Antonio Cánovas.»

El ayuntamiento de Almoradí ha concedido un mes de licencia a su alcalde presidente, habiéndose encargado del despacho de aquella alcaldía el primer teniente D. Francisco Blasco García.

Ha sido declarado cesante el oficial primero

del Gobierno civil de esta provincia D. Alvaro Varela, habiendo sido nombrado para ocupar dicha plaza D. Octavio Cancio Cuervo, oficial segundo del Gobierno civil de Lugo.

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que venía padeciendo, nuestro querido amigo D. Juan Luis Pérez Cabrero, coronel de la escala de reserva, felicitándonos de ello, como igualmente felicitamos a la familia del enfermo por su restablecimiento.

Se encuentra enfermo a consecuencia de una caída, nuestro apreciable amigo y redactor de EL DIARIO D. Manuel Ferris.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

**ALCANCE POSTAL**

Madrid 4.—8 n.

«El Demócrata» órgano del general Lopez Dominguez, publicó ayer un artículo defendiendo la coalición electoral y dirigiendo amenazas, no muy veidas, que no sé como sentarán en altas esferas.

Esta actitud del órgano del general, no sabemos como serán recibidas por el señor Sagasta, por ser completamente contrarias a las ideas sustentadas por el jefe ilustre de los liberales.

Se supone que el Sr. Lopez Dominguez haga rectificar al coiega, porque de lo contrario el cisma es seguro en el partido liberal, porque esas amenazas no pueden tolerarlas ni Alonso Martinez ni ningun ex-ministro de la derecha.

Si ahora que aun no hay motivo, se chillan tanto ¿que será dentro de dos ó tres meses cuando haya motivos fundados para protestar?

El cólera se extiende desgraciadamente en España.

Llevamos tres meses sin que hubiera salido de la provincia de Valencia, cuando por desgracia se ha presentado en Badajoz y Toledo.

El gobierno portugués ni corto ni perezoso, de golpe ha suspendido la entrada de los trenes españoles, hecho anormal é impropio de una nación civilizada. Bueno que tomen precauciones, establezcan lazaretos y desinfecciones pero de eso a la medida general de impedir las comunicaciones hay mucha distancia y el gobierno español debe protestar y si no consigue se revoque esta orden tomar toda clase de represalias.

**Servicio telegráfico particular**

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 6.—(1:25 m.)

**Asegúrese conservadores sufrirán derrota en el seno Junta Central del Ceaso.**

**Indicase Camacho ó Llorente sustituir gobernador Banco España.**

**Arges nuevos casos cólera.**

Imprenta de Cornelio Pavá. Feria. 37

**AVISO**

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja a los suscritores.

**DIARIO DE AVISOS**

**Anuncios de defuncion o funeral**

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores rebaja 25 por 010

**No temer al cólera**  
Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaucion de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

**No temer al cólera**  
Si despues de cada comida se toma una taza de té ú otra infusion y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

**No temer al cólera**  
Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

**No TEMER AL CÓLERA**  
Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LA-MOLLA.

VENDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFETERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS  
Los pedidos al por mayor a E. LAMOLLA, LÉRIDA.



Depósito en Orihuela  
FARMACIA DE BALLESTEROS  
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangretos, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando e MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco.  
CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA  
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS  
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

**D. LUIS BRACH Y CÁMARA**

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alfercía, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte

ÚNICO DEPOSITO  
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

**LA GENERACION HUMANA**, por G. J. Witkowsk doctor en Medicina de la Facultad de Pais, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas. Version española de la sexta edicion francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sinemas principalmente a las personas cultas, aunque legas en estas materias sociales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles a todos con el lenguaje más accesible a los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepcion, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público a quien se dirige y médico-social respecto a los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

**SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS**

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONOMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0,50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

**A LOS SEÑORES SACERDOTES**

«La Union Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente a la confeccion sobre medida de toda clase de trajes talarés, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, a precios muy económicos, todas las prendas de vestir a su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente a su director: SR. BARTHOMEUF.

**No confundir «La Union Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.**